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“อาสาสมัครช่วยเหลือสังคมกบันักร้องเรียน” 
 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจของประชำชน เร่ือง “อาสาสมัครช่วยเหลือ
สังคมกับนักร้องเรียน” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 30 มกรำคม ถึง วนัท่ี 1 กุมภำพนัธ์ 2567 จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 18 ปีขึ้นไป กระจำยทุกภูมิภำค 
ระดบักำรศึกษำ อำชีพ และรำยได ้ทัว่ประเทศ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,310 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบัอำสำสมคัรช่วยเหลือสังคมกบันกัร้องเรียน กำรส ำรวจ
อำศยักำรสุ่มตวัอย่ำงโดยใช้ควำมน่ำจะเป็นจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” สุ่มตวัอย่ำงแบบหลำยขั้นตอน 
(Multi-stage Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดคำ่ควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 
 จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมควำมคิดเห็นของประชำชนต่อปรำกฏกำรณ์ข่ำวผูเ้ดือดร้อนหรือผูท่ี้เป็นเหยื่ออำชญำกรรม เขำ้ขอควำมช่วยเหลือจำก
อำสำสมัครช่วยเหลือสังคม พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 55.50 ระบุว่ำ ผูเ้ดือดร้อนต้องกำรได้รับควำมเป็นธรรม รองลงมำ ร้อยละ 50.38 ระบุว่ำ  
ผูเ้ดือดร้อนตอ้งกำรควำมรวดเร็วในกำรแกไ้ขปัญหำ ร้อยละ 39.69 ระบุว่ำ ต้องเป็นข่ำวหน่วยงำนรำชกำร และ/หรือเจำ้หน้ำท่ีรัฐ ถึงจะใส่ใจ
ติดตำมช่วยเหลือผูเ้ดือดร้อน ร้อยละ 35.04 ระบุว่ำ หน่วยงำนรำชกำร และ/หรือเจำ้หน้ำท่ีรัฐ ไม่ใส่ใจติดตำมช่วยเหลือผูเ้ดือดร้อน ร้อยละ 31.07 
ระบุว่ำ ผูเ้ดือดร้อนท่ีหมดหวงักับหน่วยงำนรัฐ และ/หรือเจ้ำหน้ำท่ีรัฐ ร้อยละ 16.49 ระบุว่ำ อำสำสมัครช่วยเหลือสังคมน่ำไวใ้จมำกกว่ำ 
หน่วยงำนรัฐ และ/หรือเจำ้หน้ำท่ีรัฐ ร้อยละ 9.92 ระบุว่ำ อำจมีผลประโยชน์บำงอย่ำงแอบแฝงอยู่ ร้อยละ 8.40 ระบุว่ำ เป็นกำรเสริมสร้ำงช่ือเสียง 
อ ำนำจ บำรมีของอำสำสมคัรช่วยเหลือสังคมบำงคน ร้อยละ 7.33 ระบุว่ำ อำสำสมคัรช่วยเหลือสังคมบำงคนเป็นเคร่ืองมือทำงกำรเมืองของบำงคน
หรือบำงกลุ่ม ร้อยละ 6.64 ระบุว่ำ เป็นปรำกฏกำรณ์หิวแสงของอำสำสมคัรช่วยเหลือสังคมบำงคน และร้อยละ 0.31 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ 
ไม่สนใจ    
 ท้ำยท่ีสุดเม่ือถำมควำมคิดเห็นของประชำชนต่อปรำกฏกำรณ์ข่ำวนักร้องเรียนท่ีตรวจสอบหรือกล่ำวหำหน่วยงำนรัฐ เจ้ำหน้ำท่ีรัฐ 
นักกำรเมือง พรรคกำรเมือง พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 48.55 ระบุว่ำ อำจมีผลประโยชน์บำงอย่ำงแอบแฝงอยู่  รองลงมำ ร้อยละ 28.85 ระบุว่ำ  
เป็นกำรเสนอควำมจริงต่อสังคม ร้อยละ 25.65 ระบุว่ำ เป็นปรำกฏกำรณ์หิวแสงของนกัร้องเรียนบำงคน ร้อยละ 20.76 ระบุว่ำ เป็นกำรเสริมสร้ำง
ช่ือเสียง อ ำนำจ บำรมีของนกัร้องเรียนบำงคน ร้อยละ 20.08 ระบุว่ำ เป็นกำรด ำเนินกำรทำงกำรเมืองอยำ่งหน่ึง ร้อยละ 19.31 ระบุว่ำ นกัร้องเรียน
เป็นอำชีพอย่ำงหน่ึง ร้อยละ 17.33 ระบุว่ำ เป็นกำรตรวจสอบ/กล่ำวหำจำกภำคประชำชน ร้อยละ 15.50 ระบุว่ำ หน่วยงำนรัฐ เจ้ำหน้ำท่ีรัฐ 
นกักำรเมือง พรรคกำรเมือง ตอ้งท ำงำนดว้ยควำมระมดัระวงัมำกขึ้น ร้อยละ 15.19 ระบุว่ำ ตอ้งเป็นข่ำวหน่วยงำนท่ีเก่ียวขอ้งถึงจะใส่ใจตรวจสอบ/
กล่ำวหำ ร้อยละ 8.47 ระบุว่ำ หน่วยงำนท่ีเก่ียวขอ้งไม่ท ำงำนเชิงรุกในกำรตรวจสอบ/กล่ำวหำ และร้อยละ 7.10 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ        

เม่ือพิจำรณำลักษณะทั่วไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.55 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง            
ร้อยละ 18.01 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.44 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 13.74 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคใต ้และร้อยละ 7.71    
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 48.09 เป็นเพศชำย และร้อยละ 51.91 เป็นเพศหญิง  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.90 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 17.79 อำยุ 26-35 ปี ร้อยละ 18.93 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 26.64 อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 23.74 
อำย ุ60 ปีขึ้นไป ตวัอยำ่ง ร้อยละ 96.26 นบัถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.13 นบัถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 0.61 นบัถือศำสนำคริสตแ์ละศำสนำอืน่ ๆ  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 36.41 สถำนภำพโสด ร้อยละ 60.00 สมรส และร้อยละ 3.59 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่ ตัวอย่ำง ร้อยละ 24.81                
จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 34.50 จบกำรศึกษำมัธยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 8.85 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ         
ร้อยละ 27.18 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 4.66 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 

ตวัอย่ำง ร้อยละ 9.69 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 17.56 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 18.62 
ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 11.53 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 15.42 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ช้แรงงำน  
ร้อยละ 21.76 เป็นพอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษยีณอำย/ุว่ำงงำน และร้อยละ 5.42 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  

 
 

 

วนัอำทิตยท่ี์ 4 กุมภำพนัธ์ พ.ศ. 2567 
ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail: nida_poll@nida.ac.th 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 

โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
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 ตัวอย่ำง ร้อยละ 23.67 ไม่ มีรำยได้ ร้อยละ 18.70 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่ เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 27.56 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน  
10,001-20,000 บำท ร้อยละ 9.92 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 4.50 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 4.28  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 11.37 ไม่ระบุรำยได ้ 
 

 
1. ท่านมีความคิดเห็นอย่างไรกับปรากฏการณ์ข่าว ผู้เดือดร้อนหรือผู้ท่ีเป็นเหย่ืออาชญากรรม เข้าขอความช่วยเหลือจากอาสาสมัครช่วยเหลือสังคม 

ความคิดเห็นของประชาชนต่อปรากฏการณ์ข่าวผู้เดือดร้อนหรือผู้ท่ีเป็นเหย่ืออาชญากรรม  
เข้าขอความช่วยเหลือจากอาสาสมัครช่วยเหลือสังคม 

ร้อยละ 

ผูเ้ดือดร้อนตอ้งกำรไดรั้บควำมเป็นธรรม 55.50 
ผูเ้ดือดร้อนตอ้งกำรควำมรวดเร็วในกำรแกไ้ขปัญหำ 50.38 
ตอ้งเป็นข่ำวหน่วยงำนรำชกำร และ/หรือเจำ้หนำ้ท่ีรัฐ ถึงจะใส่ใจติดตำมช่วยเหลือผูเ้ดือดร้อน 39.69 
หน่วยงำนรำชกำร และ/หรือเจำ้หนำ้ท่ีรัฐ ไม่ใส่ใจติดตำมช่วยเหลือผูเ้ดือดร้อน 35.04 
ผูเ้ดือดร้อนท่ีหมดหวงักบัหน่วยงำนรัฐ และ/หรือเจำ้หนำ้ท่ีรัฐ 31.07 
อำสำสมคัรช่วยเหลือสังคมน่ำไวใ้จมำกกว่ำหน่วยงำนรัฐ และ/หรือเจำ้หนำ้ท่ีรัฐ 16.49 
อำจมีผลประโยชน์บำงอยำ่งแอบแฝงอยู ่ 9.92 
เป็นกำรเสริมสร้ำงช่ือเสียง อ ำนำจ บำรมีของอำสำสมคัรช่วยเหลือสังคมบำงคน 8.40 
อำสำสมคัรช่วยเหลือสังคมบำงคนเป็นเคร่ืองมือทำงกำรเมืองของบำงคนหรือบำงกลุ่ม 7.33 
เป็นปรำกฏกำรณ์หิวแสงของอำสำสมคัรช่วยเหลือสังคมบำงคน 6.64 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.31 

หมายเหตุ: สำมำรถเลือกตอบไดม้ำกกว่ำ 1 ขอ้ 
 

2. ท่านมีความคิดเห็นอย่างไรกับปรากฏการณ์ข่าว นักร้องเรียนที่ตรวจสอบ/กล่าวหา หน่วยงานรัฐ เจ้าหน้าที่รัฐ นักการเมือง พรรคการเมือง 
ความคิดเห็นของประชาชนต่อปรากฏการณ์ข่าวนักร้องเรียนที่ตรวจสอบหรือกล่าวหา  

หน่วยงานรัฐ เจ้าหน้าที่รัฐ นักการเมือง พรรคการเมือง 
ร้อยละ 

อำจมีผลประโยชน์บำงอยำ่งแอบแฝงอยู ่ 48.55 
เป็นกำรเสนอควำมจริงตอ่สังคม 28.85 
เป็นปรำกฏกำรณ์หิวแสงของนกัร้องเรียนบำงคน 25.65 
เป็นกำรเสริมสร้ำงช่ือเสียง อ ำนำจ บำรมีของนกัร้องเรียนบำงคน 20.76 
เป็นกำรด ำเนินกำรทำงกำรเมืองอยำ่งหน่ึง 20.08 
นกัร้องเรียนเป็นอำชีพอยำ่งหน่ึง 19.31 
เป็นกำรตรวจสอบ/กล่ำวหำจำกภำคประชำชน 17.33 
หน่วยงำนรัฐ เจำ้หนำ้ท่ีรัฐ นกักำรเมือง พรรคกำรเมือง ตอ้งท ำงำนดว้ยควำมระมดัระวงัมำกขึ้น 15.50 
ตอ้งเป็นข่ำวหน่วยงำนท่ีเก่ียวขอ้งถึงจะใส่ใจตรวจสอบ/กล่ำวหำ 15.19 
หน่วยงำนท่ีเก่ียวขอ้งไม่ท ำงำนเชิงรุกในกำรตรวจสอบ/กล่ำวหำ 8.47 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 7.10 

หมายเหตุ: สำมำรถเลือกตอบไดม้ำกกว่ำ 1 ขอ้ 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง 

 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 243 18.55 
ภำคเหนือ 236 18.01 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 438 33.44 
ภำคใต ้ 180 13.74 
ภำคตะวนัออก 101 7.71 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 630 48.09 
หญิง 680 51.91 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18-25 ปี 169 12.90 
26-35 ปี 233 17.79 
36-45 ปี 248 18.93 
46-59 ปี 349 26.64 
60 ปีขึ้นไป 311 23.74 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางที่ 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,261 96.26 
อิสลำม 41 3.13 
ศำสนำคริสตแ์ละศำสนำอืน่ ๆ 8 0.61 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 477 36.41 
สมรส 786 60.00 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 47 3.59 

รวม 1,310 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

 

ตารางที่ 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 325 24.81 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 452 34.50 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 116 8.85 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 356 27.18 
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 61 4.66 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางที่ 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลัก จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 127 9.69 
พนกังำนเอกชน 230 17.56 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 244 18.62 
เกษตรกร/ประมง 151 11.53 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 202 15.42 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน 285 21.76 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 71 5.42 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 310 23.67 
ไม่เกิน 10,000 บำท 245 18.70 
10,001-20,000 บำท 361 27.56 
20,001-30,000 บำท 130 9.92 
30,001-40,000 บำท 59 4.50 
40,001 บำทขึ้นไป 56 4.28 
ไม่ระบ ุ 149 11.37 

รวม 1,310 100.00 
 

 
 

 
 


